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is : inkább csak gondos lélektani megfigyelések adatait gyűjti egybe, s ezekre 
támaszkodik a gyermek lelki zavarainak ismertetésében. Azután megjelölve 
a normális lelki élet feltételeit, fokozatos átmenetekkel megismerteti velünk 
a hanyag, a deprimált, a turbulens, a rosszhajlamú, a gőgös, a hazug és hiú. 
gyermekek lelki állapotát, az értelem, a tevékenység, az emotivitás stb. zava-
rait. Ezen zavarok gyógyításának Merészét az orvosra, felét pedig a pedagó-
gusra bízza, s hangsúlyozza mindkettőjük közös együttműködésének szük-
ségességét, az egymásrautaltságot. Két előadásban külön foglalkozik a szerző 
a gyermeki idegzavarokkal (neurózisokkal): az epilepsziával, a különböző 
konvulziókkal stb.; hangsúlyozza, mily fontos dolog, hogy a nevelő helyesen 
felismerje a gyermek betegségeit, bármilyen árnyalatúak is, és ne vegyen 
erkölcsi hibának oly jelenséget, mely egyszerűen patológiai szimptóma. 
Ennek a figyelmeztetésnek általános pedagógiai jelentőségét nem kell külön, 
kiemelnünk. . Várkonyi Hildebrand-
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V E G Y E S . 
Német iskolák küliöldön. Már maga az a körülmény, hogy a -külföldi 

német iskoláknak, még pedig immár húsz év óta, megvan a maguk havi folyó-
irata s hogy ezeknek az iskoláknak tanerői tavaly külön szövetségbe (Ver-
band deutscher Atislandlehrer und -lehreniunen) tömörültek, bizonyítja, hogj7 

a németek milyen céltudatosan és eredményesen istápolják ezt az egész világra, 
kiterjesztett mozgalmukat, amelyet „eszményi, közművelődési és gazdasági 
szempontból a német népre nézve" olyannyira fontosnak tartanak. Előttünk: 
fekszik a Die Deutsche Schule im Auslande c. mintaszerűen kiállított havi 
folyóiratnak (Heckner kiadása Wolfenbüttelben) két utolsó, szeptember-oktő-
beri füzete, mely tanulságos betekintést enged ebbe,a nemzetközi szempontból 
annyira jelentős nemzetközi munkába. A nagyobb cikkek közül kiemeljük: 
a következőket: Boelitz ny. államminiszter: A német iskolaügy Dél-Ameriká-
ban. Göttling budapesti egyetemi lektor: A külföldi német iskolák tanerőinek 
különleges kiképzése (tartalmas tanulmány, amelynek reális javaslatait a szö-
vetség magáévá tette). Pfeifer: A földrajz mint a föld uralmának tényezője. 
Eeck: Cserkészmozgalom Délnyugat-Afrikában. Ezt kiegészítik kisebb közle-
mények a világ minden részéből, miközben sorát "ejtik a német iskolák mos-
toha sorsának az új utódállamokban. Ügy halljuk, hogy ez a folyóirat leg-
közelebb külön „magyar számot" készül kiadni, amit eleve érthető érdeklő-
déssel fogadunk. ° (kf.)• 

Mozgalom a tankönyvek útján való rágalmazás ellen. Társaságunknak, 
az az üdvös és időszerű kezdeményezése, amely ogyes nemzettek tankönyveiben 
foglalt gyűlölködések ellen irányul', immár másutt is követőkre talál. Az angol 
népnek hagyományos józanságára vall, hogy a tisztogatást saját portáján, kezdf 
meg. A Manchester Guardian vezető helyen hívja fel olvasóinak- figyelmét arra,, 
hogy Hassals Artúr The History of Europe c. rendkívül elterjedt történelmi 
iskolakönyvének 3. kötetében a következő hihetetlen állítás foglaltatik r 
„Angolországoti jóval 1914 júniusa előtt elárasztották a németek, akik min t 
látogatók Henrik porosz herceg címétől lefelé mint utazók, nevelőnők vagy 
pincérek csak kémek voltak." Egy másik helyen pedig ezt írja a szerző: „1914 
július 18-án az orosz külügyminiszter arról biztosította a német nagykövetet,, 
hogy Oroszország egyetlen kívánsága, hogy békében hagyják, mert kútforrása! 
erdekében vasutakat akar építeni. Oroszország e belső fejlődésének megakadá-
lyozása volt egyik főoka annak, hogy Németország a világháborúban részt-
vett." Ehhez a Maychest.er Guardian a következő megjegyzést fűzi: Az ellenség 
megrágalmazása a háború technikájához tartozik, de hallatlan dolog, hogy-
egy ismert szerző történelmi tankönyveiben a háborús pszichózis ilyen marad-


